模擬試卷 卷一 閱讀                                                       配合 中一單元一至五使用



　　　　　　　　　　　　　　　　第一篇
1. 本文共有12段，按內容大意可歸納為四個層次，試寫出每層次所包含的段落，並概述每層次的內容大意。（9分）
	層次
	段落
	內容大意

	一
	第 1 至 5 段
	記述一個大年三十晚上，父親邀請(1)                     
       ，大家(2)  　　　　　　　　　　　      _ 
的情況。

	二
	(3)第 6 至 　 段
	記述作者上了初中之後，因父親(4)　　　　　　   ，　　　　　　       
以及喜歡(5)            的性格，對父親(6)________
____________________。

	三
	(7)第 　 至 11 段
	記述作者踏入青少年階段後變得叛逆，與(8)         
  　　　　　                   ，關係惡劣，以及
後來(9)_________________________________的情況。

	四
	第 12 段
	交代作者在父親去世多年後，仍對(10)　　　　　　　　　　　　　         　　　　　　　　　　　　　　　　　　       
                                 一事感到在意。


2. 文中描寫了父親的哪些外貌特徵？作者對父親的儀表有甚麼看法？（4分）
____________________________________________________________________________ 
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
3. 以下引文運用了哪些手法刻畫父親？當中反映了他怎樣的性格特質？在橫線上寫上答案，並塗滿相應的圓圈。（答案可選多於一個）（4分）
父親頗不雅的大聲呷了口極燙的餃子湯：「啊好！原湯化原食嘛！可是吃完油條該喝甚麼呢？呵呵呵。」（第 4 段）
	引文運用了(1)
	○ 肖像描寫
○ 語言描寫
○ 動作描寫
○ 心理描寫
	 刻畫父親，反映他在家人和學生面前大聲地呷餃子湯，

	為人(2)            ；而且表現他喜歡(3)            ，具有(4)             。


4. 根據本文內容，判斷以下陳述，選出正確答案，塗滿相應的圓圈。（每題限選一個答案，多選者0分）（6分）
	
	正確
	錯誤
	無從
判斷

	(1) 作者一向討厭父親的笑話。
	○
	○
	○

	(2) 作者因與父親的代溝日深而關係變差。
	○
	○
	○


5. 作者記述了有關父親的幾件事件，表現父親的性格。試根據有關內容，完成下表。（6分）
	事件
	父親的性格

	大年三十晚上，父親為家人和朋友烹煮餃子，對餃子的餡料及製作一絲不苟。
	(1)________________

	在公共汽車裏，(2)____________________________________
____________________________________________________。
	(3)________________

	父親去攤店買東西，(4)________________________________
____________________________________________________。
	貪小便宜


6. 作者的希望是甚麼？為甚麼他說「這是個永遠得不到證實的希望」（第 12 段）？（5分）  ____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
7. 承上題，作者對父親抒發了甚麼感情？（2分）____________________________________________________________________________
____________________________________________________________________________
第二篇
8. 本文共有6段，按內容大意可歸納為四個層次，試寫出每層次所包含的段落，並概述每層次的內容大意。（12分）    
	層次
	段落
	內容大意

	一
	第 1 段
	概述人類(1)               的情況，說明石油是(2)                                          。

	二
	(3)第　     段
	說明石油的(4)　　　　　  　  ，指出石油是由 (5)________________________________轉化而來的，
而(6)__________________則為石油提供了生成環境。

	三
	(7)第 　　  段
	說明石油的(8)                ，指出(9)               
                                   所起的作用。

	四
	(10)第　    段
	指出石油生成的(11)　　　　　　　　　　　　　  ，
從而帶出(12)　　　　　　　　               　 。


9. 閱讀以下引文，然後回答問題。
石油像黑色的金子一樣，吸引着人們去尋找、去開採。（第 1 段）
　(1)

試創作一個新的比喻，取代引文中的比喻部分（粗體字），並須保留原意。（答案須




為五字詞）（2分） 
	取代：石油像
	
	
	
	
	


(2) 本文以「黑色的金子」比喻石油，對表達文章的主題有甚麼作用？（3分）
                                                             　　　　　　
                                                             　　　　　　
10. 甲、乙兩段文字的說明手法有甚麼相異之處？作者藉此說明甚麼？（4分）

甲. 美國有45%的能源供應來自石油；我國能源供應中石油所佔比例約為23%。（第 1 段）
乙. 據不完全統計，我們生活中有6000多種產品，例如潤滑油、橡膠、塑膠、合成纖維、塗料等等，都是石油產品。（第 1 段）
　　                                                                         　 　　    
                                                                             　 
                                                                             　 
                                                                             　                                                                         　  　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　  
11. 試按照石油的生成過程，順序排列以下句子，並選出正確的答案。（3分）
	 eq \o\ac(○,1)  大量的沉積物在高温和高壓下變為沉積岩，及後形成沉積盆地。

	 eq \o\ac(○,2)　在沉積盆地中，沉積物不斷增加。

	 eq \o\ac(○,3)　古生物殘骸的有機物質與泥沙等物質混合而成沉積層。

	 eq \o\ac(○,4)　生物的有機物質在高温和高壓下逐漸轉化，並生成石油。

	A    eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)
	A
	B
	C
	D

	B    eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)
	○
	○
	○
	○

	C    eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4) 
	
	
	
	

	D    eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)

 eq \o\ac(○,2)
	
	
	
	


12. 根據本文內容，判斷以下陳述，選出正確答案，塗滿相應的圓圈。（每題限選一個答案，多選者0分）（6分）

	
	正確
	錯誤
	無從
判斷

	(1) 分散在岩層中的石油會聚集在沉積岩中，直至被發掘者發現。
	○
	○
	○

	(2) 大部分的石油會受地質作用的影響而流失，只有極少數的石油得以保留。
	○
	○
	○


13. 文中指出石油是重要的能源，但現時石油資源日趨貧乏，你認為我們應如何善用石油？試舉一個生活例子說明。（字數不多於80，標點符號計算在內）（5分）
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第三篇

14. 解釋以下句子中附着重號的字詞。（4分）
(1)　以鉞柄撞其口。　　　　　　　　　　　　　　　　 以：          　      
(2)　汝將此齒去訟我也？    　　　　　　   　　　　　訟：          　      
15. 根據文意，把以下句子譯為白話文。（6分）
(1)　回徐伏地取落齒，置懷中。
          　                                               　     
(2)　上亟出見之，及聞所奏，乃常事耳。
          　                                               　     
16. 寫出以下情節中，太祖和臣僚的對話內容，並就此分析臣僚的性格。（7分）
	情節
	太祖問
	臣僚回應

	臣僚請奏
	太祖問臣僚上奏的事有甚麼急切。
	(1)                               
                              

	臣僚脫齒
	                           
	臣僚指自己不敢控訴皇上，自然會有史官記錄這件事。


從上述對話可見，臣僚不顧性命地(3)                                           ，反映他是一個(4)                    的人。
17. 文中提到宋太祖由怒，怒甚至怒解，他發怒和消怒的原因是甚麼？這反映了他怎樣的態度？（4分）
                                                                         　  
                                                                           　  
                                                                           　  
                                                                           　                                                      　  　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　  
18. 細閱以下資料，然後回答問題。
晉平公與羣臣飲，飲酣 eq \o\ac(○,1)，乃喟然歎曰：「莫樂為人君！惟其言而莫之違。」師曠 eq \o\ac(○,2)侍坐于前，援 eq \o\ac(○,3)琴撞之。公披衽 eq \o\ac(○,4)而避，琴壞于壁。公曰：「太師誰撞？」師曠曰：「今者有小人言側者，故撞之。」公曰：「寡人也。」師曠曰：「啞 eq \o\ac(○,5)！是非君人者之言也。」左右請除 eq \o\ac(○,6)之。公曰：「釋之，以為寡人戒 eq \o\ac(○,7)。」　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　韓非《師曠撞晉平公》
注釋
 eq \o\ac(○,1) 酣：喝酒時十分暢快和盡興。
 eq \o\ac(○,2) 師曠：春秋時期的晉國樂師，雙目失明，善於彈琴和鼓瑟。
 eq \o\ac(○,3) 援：拿起，執持。
 eq \o\ac(○,4) 衽：衣襟，袖子。
 eq \o\ac(○,5) 啞：表示低沉的驚歎聲。
 eq \o\ac(○,6) 除：去掉，清除。
 eq \o\ac(○,7) 戒：鑒戒。
(1) 為甚麼師曠要以琴撞向晉平公？（3分）
	A  因失明所致的無心之失。
	A
	B
	C
	D

	B  不滿晉平公縱情於飲酒作樂，有意阻止。
	○
	○
	○
	○

	C  認為晉平公無視其演奏，藉以表達不滿。
	
	
	
	

	D  不滿晉平公於席上的言論，希望對此提出諫言。
	
	
	
	


(2)《臣僚見太祖》中的官員與《師曠撞晉平公》中的師曠同樣是批評君主的不當言行，比較二人的進諫方式，你認為哪一方較為可取？為甚麼？（5分）
－全卷完－
中國語文

模擬試卷
（中一上•深卷；配合單元一至五）
試卷一  閱讀能力
閱讀能力考材

考生須知：
（一）
「閱讀能力考材」為本試卷設題的依據。

（二）
為便於設題，「閱讀能力考材」文章或曾經刪改。

閱讀材料
第一篇
1   我總是這麼希望，希望他是這麼想，也希望他就這麼忘了。然而，這是個永遠得不到證實的希望……初生芥蒂那一年的大年三十晚上，和父親一同從北平來台灣的幾位學生，都是20來歲的單身漢，聚在我們家的日式房子裏，大家席榻榻米而坐包餃子。父親當時50出頭，禿頂，體重超出規定許多，滾桶式的肚子搶眼。每餐非肉不飽，數十年來一直認為天下最好吃的食物就是餃子。大年三十晚上的這一頓，他一定要親自監廚。餃子非得豬肉白菜餡的，得他自己親手用一條新毛巾包上剁碎了的白菜，一回一回地擰出菜汁。碎菜碎肉攪和在一個大鍋裏，醬油和其他調味品一絲一攪不上5分鐘就得用筷子沾點餡兒嘗嘗，然後，大聲咂嘴，表示得意。他誓死反對在任何菜餚中放味精。20分鐘之後，又聽見他咂了一聲：「這味道才算進去了。」


2　 新剝的大蒜堆滿了一大碗公，一盤盤的熱餃子，很快就被壯漢和半大小子迅速地消滅掉。從沒有注意過，每年父親吃餃子的量，似乎並不比任何人遜色，他的口頭禪是：「每回吃餃子都吃個齊景（頸）公，呵呵呵。」


3　 每當說畢，他總要在自己的脖子上用手橫着比劃一下。


4　 那年月他的食量與音量都甚亮。照例，吃完餃子得喝餃子湯。父親頗不雅的大聲呷了口極燙的餃子湯：「啊好！原湯化原食①嘛！可是吃完油條該喝甚麼呢？呵呵呵。」 


5　 每個年三十晚上都這麼過的，吃完餃子就聽父親和他的學生們講北平的故事和一些老笑話，挺熱鬧。
6　 上了初中之後，我漸漸地對自己的老爸有幾分不大佩服。首先是他的儀表，原本就不夠修長，不忌口之餘體態日見臃腫。再加上他不很注重穿着，未免不時地弄出些笑話。


7　 有一次陪他坐公共汽車，從他那件過於肥大的西裝裏，竟緩緩地掉出來一個鐵絲衣架來！大熱天吃飯，他總是在肩上搭一條灰不溜秋的濕毛巾，不時地擦額頭上或腋下的汗，還念念有詞：「真古之翰林（汗淋）公也。」


8　 最怕的還是同他出門去攤店買東西，這一路的討價還價委實地沒完沒了。幾塊錢能爭得面紅耳赤，更有甚者使出渾身的解數，套交情，講義氣。一旦聽出對方說話的口音約莫是長江以北來的，他立刻能套上個老鄉，於是又敬煙、泡茶，重新討價還價。有這麼一位相當小氣的爸爸，我的確很難引以為榮，可是他老帶我上街買東西，因為他偏心，專疼小兒子。
9　 再年長了幾歲，西化漸深，對老先生的批評更多了。父親的英語頗有限，洋歌洋曲一概聽不下去。吃飯的音響效果很強，特別是喝湯的時候。人人都說他談吐風趣，久而久之我就聽膩了他的笑話。青少年時代的叛逆性，有時也不是禮教，權威甚至親情可以壓得住的。於是我的意見逐漸甚多起來，進一步演變成態度相當不遜。對着父親當面搶白有之，對他嗤之以鼻也屢見不鮮。記得也曾有各不相讓的場面，但是都沒甚麼效果，最後是息事寧人，大家少說話免得慪氣。


10　 時過境遷在父親患病的那天晚上，一家人吃晚餐，一向食量甚好的父親突然似有吃不下的樣子，盛了碗湯，很大聲地呷着，相當不雅，然後他端起湯碗，湯水順着他的嘴流到桌上。我於是近乎粗暴地說：「喝湯怎麼喝成這副樣子？連最基本的餐飲禮貌也沒有！」然後我發現父親在流淚，可當時不加思索，依舊很暴躁地說：「哭甚麼嘛！這又有甚麼好哭的？」那年月全家人早就聽慣見慣了我的粗暴不仁，誰也不搭腔，只求安安穩穩地吃頓飯。


11　 父親放下湯碗，用那條發灰的毛巾擦嘴擦桌子，一句話也沒說，嘴向一邊歪着，一拐一瘸地上床睡覺去了。當晚父親被送入醫院。經檢查是嚴重的中風使他半身癱瘓，喪失了語言能力。是否有成人的理解力大家始終存疑，因為他再也沒有他當年的表達能力了。他的病情略有好轉時，我陪他在巷口散步，要他堅持運動，以保持正常行動。偶爾也陪他說說話，希望他能恢復一點語言的能力。但是通常講幾個單字之後，他就坐在籐椅上傻笑。

12　 父親去世的前後，我正忙着自己認為是「開萬世太平」的偉大事業，一陣猶豫、耽擱、結果也沒回去奔喪。這許多世俗禮儀我本就不太注重，更沒有想在人前後博個甚麼孝子的名聲。然而事隔經年，一想起那天晚上我在餐桌上的暴言惡語，心中總是耿耿不能釋然！或許父親當時根本就沒聽見我說甚麼，中風之後或許他的記憶力早已喪失殆半，完全不記得這回事了。更也許心中呵呵一笑，說句甚麼：「這小子今天又撞上邪了！來跟我這兒犯混！」我總是這麼希望，希望他是這麼想，也希望他就這麼忘了。然而，這是個永遠得不到證實的希望。
王正方《我的父子關係》
注釋
① 原湯化原食：中國的傳統飲食方法，指人們在進食如麪條和餃子等主食之前，先飲用烹煮主食的湯，認為能幫助消化。
第二篇
1   石油被稱作工農業生產中流淌着的黑色血液，是人類生活中不可或缺的重要能源。很多交通運輸工具如汽車、飛機等使用的汽油、航空煤油等都是石油產品，日常生活中部分電力的供應也來自石油。美國有45%的能源供應來自石油；我國能源供應中石油所佔比例為23%。據不完全統計，我們生活中有6000多種產品，例如潤滑油、橡膠、塑膠、合成纖維、塗料等等，都是石油產品。石油像黑色的金子一樣，吸引着人們去尋找、去開採。
2   石油是怎麼生成的呢？研究表明，石油的生成至少需要200萬年的時間，在現今已發現的油藏中，時間最老的可達到5億年之久。在地球不斷演化的漫長歷史過程中，有一些「特殊」時期，如古生代和中生代，大量的植物和動物死亡後，構成其身體的有機物質不斷分解，與泥沙或碳酸質沉澱物等物質混合組成沉積層。由於沉積物不斷地堆積加厚，導致温度和壓力上升，隨着這種過程的不斷進行，沉積層變為沉積岩，進而形成沉積盆地，這就為石油的生成提供了基本的地質環境。
3   伴隨各種地質作用，沉積盆地中的沉積物持續不斷地堆積。當温度和壓力達到一定程度後，沉積物中動植物的有機物質轉化為碳氫化合物分子，最終生成石油和天然氣。
4   分散在岩層中的石油又是怎樣聚集在一起的呢？石油不像水聚集在水庫中那樣聚集在沉積盆地最初形成的岩石——生油源岩，也就是沉積岩中，而是透過岩石的孔隙，被擠壓到壓力分佈更低的岩石裂隙和孔隙中，直至停留在被完全封閉的儲集岩中。儲集岩是聚集石油的岩石。儲集岩形成了儲藏石油的地質環境——圈閉構造，它是阻止石油被繼續運移的地質構造。石油的這種聚集方式就如同水被一塊海綿吸收一樣。正因為有了儲集岩和圈閉構造，石油才能夠安靜地在地下定居，等待發掘者的到來。
5   地質學家認為，在漫長的地質過程中，已有很大一部分石油因圈閉構造遭到各種地質作用的破壞而流失掉。在經歷生成、運移和儲集後，石油一般分佈在近地表的範圍內。
6   可以看出，特定的時間與空間對應着生油環境、沉積盆地的形成。相當規模的生油源岩、儲集岩及儲集岩形成的圈閉構造等幾個要素，是生成石油和發現石油的核心。在石油的生成過程中，上述諸要素任何一項缺失或「不佳」，都會對石油生成全過程產生影響或破壞，導致僅形成規模較小的石油生成、聚集，而不具備商業化開採的價值。
張春賀《黑色金子 —— 石油》
第三篇

太祖①一日後苑②挾弓彈雀。有臣僚③叩殿，稱有急事請見。上亟出見之，及聞所奏，乃常事耳。太祖曰：「此事何急? 」對曰：「亦急於彈雀。」上怒，以鉞④柄撞其口，兩齒墜焉。回徐伏地取落齒，置懷中。上怒甚，曰：「汝將此齒去訟我也? 」對曰：「臣豈敢訟陛下，自有史官⑤書之。」上怒解，賜金帛慰勞而去。

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　石介《臣僚見太祖》
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

注釋
① 太祖：指宋朝的開國君主趙匡胤，又稱宋太祖。
② 苑：養禽獸植林木的地方，多指帝王的花園。
③ 僚：官僚，官吏。
④ 鉞：古代兵器，青桐或鐵制成，形狀像板斧而較大。
⑤ 史官：古代負責記錄帝王言行的官員。
模擬試卷  試卷一  閱讀能力

（中一上；配合單元一至五）
評分參考
評核重點
1. 理解文章的內容
2. 領略作者的思想感情

3. 解釋文言字詞的意思

4. 解釋文言句子的意思
5. 評價語言的運用技巧
6. 掌握通過事件刻畫人物
7. 掌握人物形象及性格特點
8. 理清文章的結構及內容大意

9. 因應文章的內容提出個人看法
10. 掌握說明的方法：數據說明、舉例說明
11. 掌握人物描寫的方法：肖像描寫、語言描寫、動作描寫
參考答案
第一篇
1. 本文共有12段，按內容大意可歸納為四個層次，試寫出每層次所包含的段落，並概述每層次的內容大意。（9分）
	層次
	段落
	內容大意

	一
	第 1 至 5 段
	記述一個大年三十晚上，父親邀請(1) 學生到家相聚（1分），大家(2)  包餃子和吃餃子度歲（1分） 的情況。

	二
	(3)第 6 至 8 段
（0.5分）
	記述作者上了初中之後，因父親(4) 儀容不整（1分） ，以
及喜歡(5) 討價還價（1分）的性格，對父親(6) 有幾分不大
佩服（1分）。

	三
	(7)第 9 至 11 段（0.5分）
	記述作者踏入青少年階段後變得叛逆，與(8) 父親發生多次爭執（1分）  ，關係惡劣，以及後來(9)_父親中風患病（1分）的情況。

	四
	第 12 段
	交代作者在父親去世多年後，仍對(10)_在餐桌上對父親暴言暴語（1分） 一事感到在意。


考核能力：重整
評核重點：理清文章的結構及內容大意
2. 文中描寫了父親的哪些外貌特徵？作者對父親的儀表有甚麼看法？（4分）
作者在文中描寫了父親禿頂、肚子如滾桶、身材不修長及體態臃腫的外貌特徵。（2分）作者認為父親的外表並不討好，而且不太注重儀表，例如他會穿着不稱身的西裝，並從裏面掉出衣架來，弄出笑話，大熱天時吃飯亦愛在肩上搭上一條灰不溜秋的濕毛巾。（2分）                                                                         
考核能力：重整
評核重點：掌握人物描寫的方法：肖像描寫
3. 以下引文運用了哪些手法刻畫父親？當中反映了他怎樣的性格特質？在橫線上寫上答案，並塗滿相應的圓圈。（答案可選多於一個）（4分）
父親頗不雅的大聲呷了口極燙的餃子湯：「啊好！原湯化原食嘛！可是吃完油條該喝甚麼呢？呵呵呵。」（第 4 段）
	引文運用了(1)
	○ 肖像描寫
● 語言描寫
● 動作描寫
○ 心理描寫
	（1分）刻畫父親，反映他在家人和學生面前大聲地呷餃

	子湯，為人 (2)  不拘小節（1分）   ；而且表現他喜歡 (3)   說笑話（1分）    ，具有 (4)   幽默感（1分）    。


考核能力：伸展
評核重點：掌握人物描寫的方法：語言描寫、動作描寫
4. 根據本文內容，判斷以下陳述，選出正確答案，塗滿相應的圓圈。（每題限選一個答案，多選者0分）（6分）
	
	正確
	錯誤
	無從
判斷

	(1) 作者一向討厭父親的笑話。
	○
	●
	○

	(2) 作者因與父親的代溝日深而關係變差。
	●
	○
	○


考核能力：重整
評核重點：理解文章的內容
答案分析：（6分，每題3分）
(1) 錯誤：作者在回憶以往年三十晚的情景時指出「吃完餃子就聽父親和他的學生們講北平的故事和一些老笑話，挺熱鬧」，可見他起初沒有討厭父親的笑話，反而覺得笑話能增添熱鬧的氣氛。其後，作者因多聽了而漸覺厭膩，並說「人人都說他談吐風趣，久而久之我就聽膩了他的笑話」，可見他並非一向討厭父親的笑話，故陳述錯誤。
(2) 正確：作者既因日漸西化，在興趣喜好方面與父親有別。而且，隨着作者步入青少年時期，作者的個性變得叛逆和暴躁，價值觀念有所轉變，不再受傳統禮教、權威甚至親情壓制，敢於挑戰父親，與父親對抗。這反映了作者因與父親有文化差異，以及受青春期的影響，與父親的代溝日漸加深，以致關係變差，故陳述正確。
5. 作者記述了有關父親的幾件事件，表現父親的性格。試根據有關內容，完成下表。（6分）
	

事件
	父親的性格

	大年三十晚上，父親為家人和朋友烹煮餃子，對餃子的餡料及製作一絲不苟。
	(1) 愛吃 / 嚴謹（1分） 

	在公共汽車裏，(2)  父親穿的那件過大的西裝裏，掉出一個鐵絲衣架來（2分）                                    。
	(3)  不修邊幅（1分）    

	父親去攤店買東西，(4) 他一路討價還價，為幾塊錢而爭得面紅耳赤，甚至套交情、講義氣（2分）                   。
	貪小便宜


考核能力：伸展
評核重點：掌握通過事件刻畫人物

6. 作者的希望是甚麼？為甚麼他說「這是個永遠得不到證實的希望」（第 12 段）？（5分）  
作者希望父親沒有聽見或能夠忘記，自己多年前在餐桌上對他說的暴言惡語。（2分）作者說「這是個永遠得不到證實的希望」，是因為父親中風後喪失了語言能力，在去世前仍未能恢復正常，所以他一直不知道父親是否聽見或忘記自己的暴言惡語。（3分）                       
考核能力：伸展
評核重點：理解文章的內容
7. 承上題，作者對父親抒發了甚麼感情？（2分）
作者因昔日對父親粗暴不仁而耿耿不能釋然，內心流露愧疚之情。                    

考核能力：伸長
評核重點：領略作者的思想感情
第二篇
8. 本文共有6段，按內容大意可歸納為四個層次，試寫出每層次所包含的段落，並概述每層次的內容大意。（12分）    
	層次
	段落
	內容大意

	一
	第 1 段
	概述人類(1) 使用石油（1分） 的情況，說明石油是
(2) 人類生活中不可或缺的重要資源（1分） 。

	二
	(3)第 2至3 段
（1分）
	說明石油的(4) 生成過程（1分） ，指出石油是由(5)動植物體內的有機物質（1分） 轉化而來的，而(6) 沉積盆地（1分）則為石油提供了生成環境。

	三
	(7)第 4 至5 段
（1分）
	說明石油的(8) 聚集過程（1分） ，指出(9)  儲集岩和圈閉構造對儲藏石油（1分） 所起的作用。

	四
	(10)第  6   段
（1分）
	指出石油生成的(11)_要素（1分），從而帶出(12) 石油的珍貴（1分） 。


考核能力：重整
評核重點：理清文章的結構及內容大意
9. 閱讀以下引文，然後回答問題。
石油像黑色的金子一樣，吸引着人們去尋找、去開採。（第 1 段）
(1) 試創作一個新的比喻，取代引文中的比喻部分（粗體字），並須保留原意。（答案須為五字詞）（2分） 
	取代：石油像
	一
	顆
	黑
	珍
	珠


 (2) 本文以「黑色的金子」比喻石油，對表達文章的主題有甚麼作用？（3分）
作者把石油比作價值不菲的金子，能生動地說明石油是珍貴的資源，從而帶出文章的主題。                                                                
考核能力：評鑑、創意
評核重點：評價語言的運用技巧、因應文章內容提出個人看法
答案分析：（答案僅供參考，學生言之成理即可）
1.(1)
學生可自由創作，惟有關比喻須包含石油的主要特質，如「黑色的金子」所提及的「黑色」，以及如「金子」般珍貴的價值。
10. 甲、乙兩段文字的說明手法有甚麼相異之處？作者藉此說明甚麼？（4分）

甲. 美國有45%的能源供應來自石油；我國能源供應中石油所佔比例約為23%。（第 1 段）
乙. 據不完全統計，我們生活中有6000多種產品，例如潤滑油、橡膠、塑膠、合成纖維、塗料等等，都是石油產品。（第 1 段）
　 甲段文字使用了數據說明，乙段文字則使用了舉例說明。（2分）甲段文字反映石油是重要的能源供應，乙段文字則反映石油在日常生活中的應用，作者藉此說明石油具有重要價值和廣泛用途。（2分）                                                                     　  　 　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　          　　　　  

考核能力：伸展
評核重點：掌握說明的方法：數據說明、舉例說明
11. 試按照石油的生成過程，順序排列以下句子，並選出正確的答案。（3分）
	 eq \o\ac(○,1)  大量的沉積物在高温和高壓下變為沉積岩，及後形成沉積盆地。

	 eq \o\ac(○,2)　在沉積盆地中，沉積物不斷增加。

	 eq \o\ac(○,3)　古生物殘骸的有機物質與泥沙等物質混合而成沉積層。

	 eq \o\ac(○,4)　生物的有機物質在高温和高壓下逐漸轉化，並生成石油。

	A    eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3) eq \o\ac(○,4)
	A
	B
	C
	D

	B    eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2) eq \o\ac(○,4)
	○
	●
	○
	○

	C    eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1) eq \o\ac(○,4) 
	
	
	
	

	D    eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,1) eq \o\ac(○,4) eq \o\ac(○,2)
	
	
	
	


考核能力：重整
評核重點：理解文章的內容
答案分析：
本文第 2 至 3 段說明了石油的生成過程。作者先提到在古生代和中生代，大量的動植物死亡後，牠們身體的有機物質會不斷分解，並與泥沙或碳酸質沉澱物等物質混合組成沉積層，即選項 eq \o\ac(○,3)。接着，由動物殘骸等組成的沉積物會不斷堆積，導致温度和壓力上升，使沉積層不斷變大而變為沉積岩，甚至是沉積盆地，即選項 eq \o\ac(○,1)。其後，當沉積盆地中的沉積物持續增加，使温度和壓力達到一定程度後，沉積物中的有機物質便會轉化為碳氫化合物分子，最終生成石油，即選項 eq \o\ac(○,2)及 eq \o\ac(○,4)。綜合以上所述，答案是選項B。
12. 根據本文內容，判斷以下陳述，選出正確答案，塗滿相應的圓圈。（每題限選一個答案，多選者0分）（6分）

	
	正確
	錯誤
	無從
判斷

	(1) 分散在岩層中的石油會聚集在沉積岩中，直至被發掘者發現。
	○
	●
	○

	(2) 大部分的石油會受地質作用的影響而流失，只有極少數的石油得以保留。
	●
	○
	○


考核能力：重整
評核重點：理解文章的內容
答案分析：（6分，每題3分）
	(1) 錯誤：
	第 4 段中，作者指出分散在岩層中的石油並不是「像水聚集在水庫中那樣聚集在沉積盆地最初形成的岩石—生油源岩，也就是沉積岩中」，而是通過岩石的孔隙，被擠壓到壓力更低的岩石裂隙和孔隙，並停留在完全封閉的儲集岩中，故陳述錯誤。

	(2) 正確：
	第 5 段中，作者提到「在漫長的地質過程中，已有很大一部分石油因圈閉構造遭到各種地質作用的破壞而流失掉。在經歷生成、運移和儲集後，石油一般分佈在近地表的範圍內」。由於圈閉構造儲藏了大量石油，當圈閉構造因地質作用而遭受破壞，大部分的石油也會隨之流失，這反映石油的儲集會間接受到地質作用的影響，故陳述正確。


13. 文中指出石油是重要的能源，但現時石油資源日趨貧乏，你認為我們應如何善用石油？試舉一個生活例子說明。（字數不多於80，標點符號計算在內）（5分）
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	(80



考核能力：創意
評核重點：因應文章內容提出個人看法
作答原則：（5分，答案僅供參考，學生言之成理即可）
· 能舉出日常生活例子，說明善用石油的方法，析述飽滿。
· 尚能舉出日常生活例子，說明善用石油的方法，析述尚可。

· 未能舉出日常生活例子，說明善用石油的方法，析述不足。
第三篇
語譯
宋太祖有一天在後花園裏手握彈弓射鳥。有官員叩拜進殿，說有緊急的事情請求晉見。皇上急忙出去見他，並且聽他的啟奏，但只是平常事而已。太祖說：「這件事情有甚麼緊急？」他說：「這事也比射鳥緊急。」太祖生氣，利用鉞柄撞向他的嘴，於是兩顆牙齒掉下來。（官員）回頭慢慢地趴在地上拿起被撞落的牙齒，放在懷裏。太祖更加生氣，說：「你要拿着這牙齒去控告我嗎？」（官員）回答說：「臣怎敢控告皇上，自然會有史官把這件事情記錄下來。」皇上的怒氣消了，賞賜金帛慰勞他告退。
                                                                   《臣僚見太祖》
14. 解釋以下句子中附着重號的字詞。（4分）
(1)　以鉞柄撞其口。　　　　　　　　　　　　　　　　 以：  用 / 利用（2分）     　      
(2)　汝將此齒去訟我也？    　　　　　　   　　　　　訟：    控告（2分）   　      
考核能力：解釋
評核重點：解釋文言字詞的意思
答案分析：（4分，每題2分）
(1) 「以」在這裏解作用、利用，作動詞。全句的意思是：利用鉞柄撞向他的嘴。
(2) 「訟」在這裏解作控告，作動詞。全句的意思：你要拿着這牙齒去控告我嗎？
15. 根據文意，把以下句子譯為白話文。（6分）
(1)  回徐伏地取落齒，置懷中。
   回頭慢慢地趴在地上拿起被撞落的牙齒，放在懷裏。（3分）                    
(2)　上亟出見之，及聞所奏，乃常事耳。
   皇上急忙出去見他，並且聽他的啟奏，但只是平常事而已。（3分）           
考核能力：解釋
評核重點：解釋文言句子的意思
答案分析：（6分，每題3分）
(1)  「回」、「徐」分別解作回頭和慢慢地，兩者均為動詞；「伏地」解作趴在地上；「取」  
     解作拿起、拾起，作動詞；「置」解作放置、放在，作動詞。
(2)  「上」解作皇上、君主，作名詞；「亟」在這裏解作急忙、迫切，作形容詞；「及」在這裏解作並且，作連詞；「聞」解作聽，作動詞；「乃」解作是、只是，表示轉折；「耳」解作而已，作助詞。
16. 寫出以下情節中，太祖和臣僚的對話內容，並就此分析臣僚的性格。（7分）
	情節
	太祖問
	臣僚回應

	臣僚請奏
	太祖問臣僚上奏的事有甚麼急切。
	(1) 臣僚說自己所啟奏的事比射鳥緊急。（2分）                   

	臣僚脫齒
	(2) 太祖問臣僚是否想拿着脫落的牙齒去控訴自己。（2分）                    
	臣僚指自己不敢控訴皇上，自然會有史官記錄這件事。


從上述對話可見，臣僚不顧性命地 (3)  勸太祖應以政事為重，不應只顧玩樂（2分） ，反映他是一個 (4)  直言敢諫／勇敢／關心國家（1分） 的人。
考核能力：重整
評核重點：掌握人物描寫的方法：語言描寫
17. 文中提到宋太祖由怒、怒甚至怒解，他發怒和消怒的原因是甚麼？這反映了他怎樣的態度？（4分）
宋太祖因被官員批評只顧射鳥玩樂而發怒，後來他領悟到官員進諫的意圖，所以怒氣消了。（3分）由此可見，宋太祖是一個知錯能改的人。（1分）                       
考核能力：重整
評核重點：掌握人物形象及性格特點
18. 細閱以下資料，然後回答問題。
晉平公與羣臣飲，飲酣 eq \o\ac(○,1)，乃喟然歎曰：「莫樂為人君！惟其言而莫之違。」師曠 eq \o\ac(○,2)侍坐于前，援 eq \o\ac(○,3)琴撞之。公披衽 eq \o\ac(○,4)而避，琴壞于壁。公曰：「太師誰撞？」師曠曰：「今者有小人言側者，故撞之。」公曰：「寡人也。」師曠曰：「啞 eq \o\ac(○,5)！是非君人者之言也。」左右請除 eq \o\ac(○,6)之。公曰：「釋之，以為寡人戒 eq \o\ac(○,7)。」　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　韓非《師曠撞晉平公》
注釋
 eq \o\ac(○,1) 酣：喝酒時十分暢快和盡興。
 eq \o\ac(○,2) 師曠：春秋時期的晉國樂師，雙目失明，善於彈琴和鼓瑟。
 eq \o\ac(○,3) 援：拿起，執持。
 eq \o\ac(○,4) 衽：衣襟，袖子。
 eq \o\ac(○,5) 啞：表示低沉的驚歎聲。
 eq \o\ac(○,6) 除：去掉，清除。
 eq \o\ac(○,7) 戒：鑒戒。
語譯
晉平公和大臣喝酒正喝得暢快的時候，晉平公感慨地歎氣說：「沒有比做國君更快樂了！只有他的說話沒有誰敢違背。」師曠陪坐在前面，拿起手中的琴撞向他（晉平公）。晉平公收起衣襟而躲讓，琴在牆壁上撞壞。晉平公說：「樂師想要撞向誰？」師曠說：「現在有小人在旁邊胡說，因此我撞向他。」晉平公說：「是我說話呀。」師曠說：「啊！這不是為君的人應說的話。」左右的大臣請求（晉平公）清除他（師曠）。晉平公說：「釋放他，我會以此作為鑒戒。」　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　
　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　韓非《師曠撞晉平公》
(1) 為甚麼師曠要以琴撞向晉平公？（3分）
	A  因失明所致的無心之失。
	A
	B
	C
	D

	B  不滿晉平公縱情於飲酒作樂，有意阻止。
	○
	○
	○
	●

	C  認為晉平公無視其演奏，藉以表達不滿。
	
	
	
	

	D  不滿晉平公於席上的言論，希望對此提出諫言。
	
	
	
	


考核能力：重整
評核重點：理解文章的內容
答案分析：
縱使師曠雙目失明，文中提及他是聽到晉平公的話後，才拿起琴撞向晉平公，可見這是有意之舉而非無心之失，故選項A錯誤。由於晉平公說出了「莫樂為人君！惟其言而莫之違」，師曠便以訓斥小人為由，諷刺晉平公的言論不符合國君的身份，希望晉平公能夠反省為君之道，故選項D正確。由於文中未有提及師曠對晉平公飲酒作樂的看法，以及晉平公對師曠的演奏有甚麼反應，故選項B和C皆錯誤。因此，答案是選項D。
(2) 《臣僚見太祖》中的官員與《師曠撞晉平公》中的師曠同樣是批評君主的不當言行，比較二人的進諫方式，你認為哪一方較為可取？為甚麼？（5分）
我認為《臣僚見太祖》中的官員的進諫方式較為可取。因為官員以較委婉的方式進諫，他先以啟奏要事為由，獲取進諫的機會，其後以巧妙的回答，讓太祖意識到自己的錯誤，達到勸諫的目的。相反，師曠採取了較為激烈的方式進諫，他先借撞「小人」引起晉平公的注意，再直言為君之道。假如晉平公欠缺氣量，師曠以琴撞人的行為，不但會招來殺身之禍，最終亦無法達到進諫的目的。（5分）                                   
其他答案：
我認為《師曠撞晉平公》中的師曠的進諫方式較為可取。雖然師曠以琴撞人的行為較激烈，但他沒有在眾臣面前直斥晉平公的過失，而是通過委婉的言辭讓他自我反省，既能保住晉平公的體面，又能達至進諫的目的。相反，《臣僚見太祖》中，官員直接說自己上奏的事情比射鳥緊急，明顯是批評太祖愛好玩樂。由於官員言辭不當，因而觸怒太祖，可見這種方式容易招來殺身之禍，亦未必有效地達到進諫的目的。                                          　                
考核能力：評鑑
評核重點：因應文章內容提出個人看法
評分原則：（5分，答案僅供參考，學生言之成理即可）
· 須表明認為哪一方的進諫方式較為可取；

· 能闡述方式可取的原因。
· 如只能表明立場，而未有闡釋，給0分。

· 如未能表明立場，但論述明顯傾向同意其中一方的說法，最高給3分。
· 如未能表明立場，論述左右不定，最高給2分。
－全卷完－
評核重點佔分比例表
	評核重點
	題號
	佔分比例
	得分

	1. 掌握通過事件刻畫人物
	5
	6／100（6%）
	／6

	2. 掌握人物形象及性格特點
	17
	4／100（4%）
	／4

	3. 掌握說明的方法：數據說明、舉例說明
	10
	4／100（4%）
	／4

	4. 掌握人物描寫的方法：肖像描寫、語言描寫、動作描寫
	2、3、16
	15／100（15%）
	／15

	5. 其他（理解文章的內容、領略作者的思想感情、解釋文言字詞的意思、解釋文言句子的意思、評價語言的運用技巧、理清文章的結構及內容大意、因應文章的內容提出個人看法）
	1、4、6、7、8、9、11、12、13、14、15、18
	71／100（69%）
	／71

	
	
	
	總分：  ／100


考核能力佔分比例表

	考核能力
	題號
	得分
	佔分比例
	得分

	解釋
	14
	／4
	10／100（10%）
	／10

	
	15
	／6
	
	

	重整
	1
	／9
	54／100（54%）


	／54

	
	2
	／4
	
	

	
	4
	  ／6
	
	

	
	8
	／12
	
	

	
	11
	／3
	
	

	
	12
	／6
	
	

	
	16
	／7
	
	

	
	17
	／4
	
	

	
	18.(1)
	／3
	
	

	伸展
	3
	／4
	21／100（17%）
	／21

	
	5
	  ／6
	
	

	
	6
	／5
	
	

	
	7
	／2
	
	

	
	10
	／4
	
	

	評鑑
	9.(2)
	／3
	8／100（7%）
	 ／8

	
	18.(2)
	／5
	
	

	創意
	9.(1)
	／2
	7／100（7%）
	／7

	
	13
	／5
	
	

	
	
	總分：　　／100
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考生須知：





本試卷共有三篇，全部題目均須作答。


「閱讀材料」乃本試卷設問的依據，共有語體篇章兩篇及文言篇章一篇。


為便於設題，部分篇章或經刪改。


測試結束，「閱讀材料」必須與考試卷一同交回。
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